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LISTA DE EXERCICIOS 4

1) Determine os valores de corrente e tensdo desconhecidos dos circuitos abaixo.
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2) Calcule os valores de 7,1 e da poténcia na fonte do circuito abaixo, considere R1=6 Q e R,=3 Q.
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3) Calcule a poténcia dissipada nos resistores dos circuitos abaixo.
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4) Determine os valores das correntes iye ig e das tensdéesv,ev do circuito abaixo.

2500 Q 2kQ
18V,
U 1kQ
5) Determine o valor de R do circuito abaixo.
12 kQ
24V 21 kQ R
1 mA
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Transformacdes Estrela / Triangulo

Existem situacdes nas quais os resistores ndo estédo ligados em série nem em paralelo e, nestes casos,
ndo se pode utilizar diretamente estes conceitos para a determinacdo da resisténcia equivalente. A
transformacédo Y-A, também chamada delta-Y ou estrela-tridangulo, ou ainda, teorema de Kennelly, é uma
técnica matematica usada para simplificar a analise de circuitos elétricos.

As figuras a seguir apresentam as formas das conexdes A-Y e as formulas de transformagdo. Ao se
transformar um circuito de A para Y ou vice-versa, geralmente, os resistores resultantes da transformacgéo
poderéo ser associados mais facilmente em série ou paralelos com os demais resistores do circuito.

Triangulo Estrela
Ra Rb
a vl b 2 AN AN R
Rec
Rac Rcb [
Cc
a b
a Rba b Ra Rb
AN
% % Re
Rac Rcb
Cc
c
Transformacéo de Triangulo para Estrela (A-Y): Transformacao de Estrela para Tridngulo (Y-A):
iy R RDG RaRb + RbRc + RcRa
Rac + Rba+ Rch Rac= RD
O L. _ RaRb+ RbRc+ RcRa
Rac+ Rba+ Rch Rba= Re
Re= Rcb Rac Reb = RaRb + RbRc+ RcRa
©=Rac+Rba+ Rcb n Ra

6) Calcule a Resisténcia equivalente RaB entre os pontos A e B nas associa¢8es abaixo.
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7) Determine o valor da resisténcia equivalente dos circuitos e utilize este resultado para calcular o valor da
corrente das fontes.
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1250 100
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150 200 500
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8) Determine o valor da resisténcia do potencidmetro do circuito abaixo para que ¥ seja igual a 60 V.

2uov( " 1800 v, T 120
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